



PRIMLJENO:	24. 05	20 20	GOD.
KLASIFIKACIONI BROJ:	00-61-1/20-13		
VEZA:			
EPA:			
SKRAĆENICA:	PRILOG:		



**SDP**  
SOCIJALDEMOKRATSKE PARTIJE CRNE GORE

KLUB POSLANIKA  
Podgorica, 24.05.2020.godine

SKUPŠTINA CRNE GORE  
PREDSJEDNIK  
Ivan Brajović

Poštovani,

Obavještavam Vas da će na osnovu člana 187 Poslovnika Skupštine Crne Gore, u ime Kluba Socijaldemokratske partije Crne Gore, pitanje na četvrtoj - posebnoj sjednici Prvog redovnog (proljećnjeg) zasijedanja u 2020. godini koja će se održati 27.05. 2020.godine, predsjedniku Vlade, g-dinu Dušku Markoviću, postaviti poslanik Ranko Krivokapić.

S poštovanjem,

PREDSJEDNIK KLUBA POSLANIKA

mr Raško Konjević

Poštovani predsjedniče Vlade,

Poznato Vam je da se Crna Gora, sudeći po mnogim relevantnim međunarodnim izvještajima, tretira kao zemlja koja ima višegodišnje nazadovanje posebno u oblastima demokratije i vladavine prava. Nedavno objavljeni izvještaj Fridom Hausa nas po prvi put od 2003. godine definiše kao državu koja više nije ni formalno demokratija, već se svrstava u "hibridne režime". Na toj tački nije bila Crna Gora od 2003 i ta pozicija nažalost je potvrda kontinuiranih upozorenja SDP-a i iz vlasti i iz opozicije. Neraskidiva je međuzavisnost ocjene o padu među "hibridne režime" i cijene koju će naša zemlja platiti pogoršanjem ekonomsko - socijalne pozicije.

Srušen je funkcionalni parlamentarizam koji je upravo postojao da bi rješavao sporove kroz dijalog. Politički sukobi su samo rezultanta rušenja predstavničkog tijela građana. Izbori proizašli iz ovakvog stanja teško će biti osnov za mandat koji se bavi rastućom ekonomskom krizom nego samo osnov za nove sporove. Sljedstveno tome, institucionalna kriza je bez presedana od obnove nezavisnosti, budući da imamo VD stanje u ključnim institucijama od kojih zavisi napredak u evropskim integracijama. Integracijama koje takođe stagniraju jer za godinu dana nijesmo ni otvorili ni zatvorili niti jedno poglavlje.

Vjerujem da ste svjesni da je iscrpljen postojeći model vladanja. Potrošeno je povjerenje kod naših evroatlanških partnera jer više simuliramo nego zaista sprovodimo reforme. Vjerujem da ste svjesni da je, iz niza razloga, prošlo vrijeme kada nam se sa partnerskih adresa gledalo kroz prste. Predugo traje bježanje da naš sistem do kraja i suštinski prilagodimo evropskom sistemu političkih i demokratskih vrijednosti.

Ko ne želi čuti ove direktne dijagnoze mora znati da će biti suočen sa bolnim terapijama koje će opet zakonomjerno značiti velike posljedice prvenstveno po ovakvu vlast. Zamrzavanje na putu ka EU, težak proces demokratske konsolidacije i posljedično svemu tome pogoršanje ekonomsko-socijalnog statusa građana.

**Predsjedniče Vlade, što planirate da preduzmete kako bi se zaustavili svima vidljivi i očigledni, međunarodno potvrđeni, opasno negativni trendovi u društvu koji zakonomjerno proizvode velike posljedice po njegovu stabilnost, dalji napredak na putu ka EU, ukupan proces demokratske konsolidacije i posljedično svemu tome ekonomsko-socijalni status građana?**

### Objasnenje

Vlada, kao organ izvršne vlasti i Ustavom definisana da vodi unutrašnju i vanjsku politiku najodgovornija je za stanje u državi, stepen demokratije i vladavine prava, institucionalno povjerenje i ukupnost rezultata u svim oblastima.

Crna Gora je već ušla u spiralu permanentnog nazadovanja kada su u pitanju demokratski standardi koji su ključni indikator naše spremnosti da ukupan politički sistem prilagodimo demokratskom ustrojstvu razvijenih država.

Odluka da prihvatite novu metodologiju u pregovorima sa EU, koju pozdravljamo, će postojeći model vladanja staviti na još teži ispit budući da će ovaj proces ubuduće biti mnogo više politički, a to znači mnogo manje prostora za simuliranje a mnogo više mogućnosti za sankcije za države koje nijesu sposobne da isporuče mjerljive rezultate.

Sve ovo, kao nikada do sada, stavlja u prvi plan političku volju nosioca vlasti, prije svega Vas kao predsjednika Vlade koji je prva adresa i za pohvale u slučaju napretka, ali i kritike u slučaju nastavka već uzmaklog trenda degradacije demokratskih procesa.

**POSLANIK**

**Ranko Krivokapić**





*Vlada Crne Gore*  
*Predsjednik*

CRNA GORA SKUPŠTINA CRNE GORE	
PRIMLJENO:	15 06 20 20 g.
KLASIFIKACIONI BROJ:	00-61-1/20-13/R
VEZA:	
BPA:	
SKRAĆENICA:	PRILOG:

Broj: 01 - 1830

Podgorica, 11. jun 2020. godine

**SKUPŠTINA CRNE GORE**  
**Gospodin Ivan Brajović, predsjednik**

Poštovani predsjedniče,

U skladu sa stavom 7 člana 187 Poslovnika Skupštine Crne Gore u prilogu dostavljam pisane odgovore na poslanička pitanja postavljena tokom Premijerskog sata održanog 27. maja 2020. godine, kako bi isti bili dostavljeni uvažanim poslanicima.



**Duško Marković**

*[Handwritten signature]*

**Klub poslanika Socijaldemokratske partije,  
Ranko Krivokapić**

**POSLANIČKO PITANJE**

*Poštovani predsjedniče Vlade,*

*Poznato Vam je da se Crna Gora, sudeći po mnogim relevantnim međunarodnim izvještajima, tretira kao zemlja koja ima višegodišnje nazadovanje posebno u oblastim demokratije i vladavine prava. Nedavno objavljeni izvještaj Fridom Hausa nas po prvi put od 2003. godine definiše kao državu koja više nije ni formalno demokratija, već se svrstava u „hibridne režime“. Na toj tački nije bila Crna Gora od 2003. i ta pozicija nažalost je potvrda kontinuiranih upozorenja SDP-a i iz vlasti i iz opozicije. Neraskidiva je međuzavisnost ocjene o padu među „hibridne režime“ i cijene koju će naša zemlja platiti pogoršanjem ekonomsko-socijalne pozicije. Srušen je funkcionalni parlamentarizam koji je upravo postojao da bi rješavao sporove kroz dijalog. Politički sukobi su samo rezultanta rušenja predstavničkog tijela građana. Izbori proizašli iz ovakvog stanja teško će biti osnov za mandat koji se bavi rastućom ekonomskom krizom nego samo osnov za nove sporove. Sljedstveno tome, institucionalna kriza je bez presedana od obnove nezavisnosti, budući da imamo VD stanje u ključnim institucijama od kojih zavisi napredak u evropskim integracijama. Integracijama koje takođe stagniraju jer za godinu dana nijesmo ni otvorili ni zatvorili niti jedno poglavlje.*

*Vjerujem da ste svjesni da je iscrpljen postojeći model vladanja. Potrošeno je povjerenje kod naših evroatlantskih partnera jer više simuliramo nego zaista sprovodimo reforme. Vjerujem da ste svjesni da je, iz niza razloga, prošlo vrijeme kada nam se sa partnerskih adresa gledalo kroz prste. Predugo traje bježanje da naš sistem do kraja i suštinski prilagodimo evropskom sistemu političkih i demokratskih vrijednosti. Ko ne želi čuti ove direktne dijagnoze mora znati da će biti suočen sa bolnim terapijama koje će opet zakonomjerno značiti velike posljedice prvenstveno po ovakvu vlast. Zamrzavanje na putu ka EU, težak proces demokratske konsolidacije i posljedično svemu tome pogoršanje ekonomsko-socijalnog statusa građana.*

*Predsjedniče Vlade, što planirate da preuzmete kako bi se zaustavili svima vidljivi i očigledni, međunarodno potvrđeni, opasno negativni trendovi u društvu koji zakonomjerno proizvode velike posljedice po njegovu stabilnost, dalji napredak na putu ka EU, ukupan proces demokratske konsolidacije i posljedično svemu tome ekonomsko-socijalni status građana?*

## Obrazloženje

*Vlada, kao organ izvršne vlasti i Ustavom definisana da vodi unutrašnju i vanjsku politiku najodgovornija je za stanje u državi, stepen demokratije i vladavine prava, institucionalno povjerenje i ukupnost rezultata u svim oblastima.*

*Crna Gora je već ušla u spiralu permanentnog nazadovanja kada su u pitanju demokratski standardi koji su ključni indikator naše spremnosti da ukupan politički sistem prilagodimo demokratskom ustrojstvu razvijenih država.*

*Odluka da prihvatite novu metodologiju u pregovorima sa EU, koju pozdravljamo, će postojeći model vladanja staviti na još teži ispit budući da će ovaj proces ubuduće biti mnogo više politički, a to znači mnogo manje prostora za simuliranje a mnogo više mogućnosti za sankcije za države koje nijesu sposobne da isporuče mjerljive rezultate.*

## ODGOVOR

Poslaniče Krivokapiću, znamo da na slobodnom tržištu vlade ne mogu ni da osnivaju, ni da zabrane osnivanje medija. Nijesmo mi ovdje uvozili nijedan medij, nego su oni sami dolazili. Danas, kada pokušavamo da stavimo pod kontrolu i taj segment, kažu „ne dirajte, jer je to stav i direktiva Savjeta Evrope“.

Nijesam zabilježio ili nije objavljeno - rijetko je koja država podržala medije u ovoj situaciji kao Crna Gora. Ne samo verbalno, nego finansijski i u svim drugim programima. To je za primjer.

Poštovani poslaniče Krivokapiću,

Iako svjestan Vaše motivacije za ovakvom kritikom Vlade, moram ipak reći da sam iznenađen oštrinom ocjena koje ste iznijeli i ne naravno prvi put.

Stanje koje ste opisali ne prikazuje po meni realno Crnu Goru, i Vi to veoma dobro znate. Konstruktivna kritika od Vas i bilo kojeg poslanika je dobro došla i ne samo dobro došla nego i poželjna jer zbog toga ćemo biti ili zahvaljujući tome ćemo biti bolji i uspješniji u realizaciji vladinih politika, ali zaista bi bilo fer da se u Parlamentu makar potrudimo da objektivno sagledavamo naše društvo i njegov stepen razvoja, kao što to pokušavamo objektivno sagledati njegove slabosti, ali i prednosti i nesporne rezultate koje smo kao država ostvarili od obnove nezavisnosti.

Ali evo, da jasno ponovim: rad Vlade koju predstavljam, kao i do sada, biće posvećen ispunjenju njenog programa i strateških prioriteta koji su zasnovani na onim ciljevima o kojima ste Vi govorili. Duboko sam uvjeren da je to jedini put kojim moramo ići i koji će donijeti rezultate.

Nedavno smo proslavili četrnaest godina otkako je Crna Gora ponovo preuzela budućnost u svoje ruke. Koliko je ta odluka bila ispravna pokazuju i rezultati koje bilježimo na svim poljima slijedeći ključne ciljeve državne politike na unutrašnjem i vanjskom planu.

Vjetar u leđa i podsticaj da mijenjamo ono što nije dobro, daju nam i ocjene sa međunarodnih adresa koje Vlada podjednako analizira, bez obzira da li se radi o pohvalama, ili pak preporukama i primjedbama. Sagledavamo sa jednakom pažnjom i one koje Vi selektivno citirate smatrajući da doprinose Vašoj političkoj poziciji.

U komentaru ste se osvrnuli na nedavni izvještaj NVO *Freedom House*. Kao što je poznato, svaki izvještaj ovog tipa u Vladi notiramo, ocjene pažljivo analiziramo i, u skladu sa tim, razmatramo mogućnost unapređenja naših politika.

U konkretnom slučaju, ne možemo se saglasiti sa datim ocjenama, niti smatramo da su odraz konsenzusa međunarodnih adresa. Kod izvještaja koji se dominantno oslanjaju na ocjene i interpretacije lokalnih analitičara, uvijek postoji mogućnost neprecizno utvrđenog ili uopšte neutvrđenog činjeničnog stanja, pa samim tim i pogrešnog zaključivanja.

Takođe, u ovakvim izvještajima primjenjuju se i numerički modeli koji za 1/10 poena neku zemlju spuste ili podignu na skali za cijelih nekoliko mjesta.

Pa i pored svega toga, u Vladi ne potcjenjujemo nijednu ocjenu ili izvještaj, niti ignorišemo probleme na koje je ukazano.

I baš kroz analizu tog izvještaja, a onda i Vaših stavova i obrazloženja, ubijeden sam da jezik istine, objektivnosti i zakona mora ostati jedini relevantan. Kako na tlu naše države, tako i u komunikaciji s našim međunarodnim partnerima.

Ono što je nesporna činjenica jeste da je ova Vlada u potpunosti posvećena nastavku reformi i napretku na putu evropske integracije, te očuvanju stabilnosti i ekonomskog prosperiteta, o čemu svjedoče ostvareni rezultati tokom cijelog mandata.

A odavno nije bilo mandata i perioda jedne vlasti, koju su pratili ovakvi izazovi, i u kojem su istovremeno ostvareni odlični rezultati. Sa sve suzbijanjem epidemije koronavirusa, i statusom prve Corona-free države u Evropi.

Mislim da nema potrebe da ih danas pojedinačno nabrajam – od rekordnog ekonomskog rasta u svakoj godini, pokretanja i finalizovanja razvojnih projekata, do liderstva u evropskim integracijama.

Napredak na putu ka Evropskoj uniji postignut je u maksimalnoj mogućoj mjeri koja je zavisila od nas. Ja znam da bi on bio još veći, a posebno Vi, da su spoljne okolnosti bile drugačije unutar same Unije. Stoga, nema potrebe da brinete da je Crna Gora demokratski nazadovala, a još manje da strahujete da su reforme stale ili simulirane ili da će proizvesti nestabilnost društva.

Naše opredjeljenje i rezultate nije ugrozila ni pandemija. O tome kako Crnu Goru doživljavaju naši saveznici i partneri iz EU i NATO-a, dovoljno su pokazali oni sami, kroz podršku i konkretnu pomoć u proteklih par mjeseci.

Poštovani poslaniče Krivokapiću,

Kao što veoma dobro znate, naš manir nije da okrećemo leđa problemima i izazovima. Tu smo, da u otvorenom razgovoru pokušamo da iznađemo najbolja rješenja, kao što smo to radili i do sada.

Upravo iz opredjeljenja da slušamo savjete i usvajamo smjernice, bivajući svjesni mogućih zloupotreba i konstantnog politikanstva, odlučili smo da budemo prva država koja će sve vrste izvještaja Evropske komisije učiniti javno dostupnim.

Dakle, naše društvo treba da bude svjesno sistemskih nedostatnosti, i da zajednički pristupa rješavanju aktuelnih problema. Vladavina prava, poslaniče Krivokapiću, nije obaveza koju jednokratno treba ispuniti, niti je to moguće ili čak forsirati kada to nalažu kratkoročni interesi.

Ona je sistem vrijednosti koji se neprekidno demonstrira i neprekidno razvija, da bi se na njegovim temeljima razvijalo cijelo društvo.

A mi vladavinu prava i demokratski potencijal pokazujemo i u svim drugim pitanjima, bez obzira da li se radi o slobodi vjeroispovijesti, evropskoj agendi ili pripremi izbora.



Polazeći od suštinskih ciljeva i interesa građana i države, pokrenuli smo i dijalog u okviru inicijative Savez za Evropu, kako bi doprinijeli društvenoj koheziji i jačanju demokratije.

Vlada ostaje otvorena za njegovu uspješnu finalizaciju, kao i za sve konstruktivne predloge i primjedbe, uz svijest o objektivnim izazovima koji preostaju. U tom smislu, ne zaboravimo i negativan kontekst u koji se Crna Gora zadnjih godina stavlja i zbog nepotpunog sastava Skupštine. Dakle, pogledajmo u sopstveno dvorište.

Ako Vam je demokratski napredak Crne Gore zaista bitan, očekujem i od Vas, i od ostatka opozicije, da tome doprinesete.

Umjesto da pozivate na funkcionalnost institucija, i to nažalost sa selektivnim pogledom, učinite da budemo nova vrijednost za Evropsku uniju. Našim međunarodnim partnerima je teško objasniti, u prilici sam da to slušam svakoga dana, da se danas jedan dio političkog života odvija mimo ovog Doma, a još teže da pojedini politički činioци blokiraju funkcionisanje sistema zarad ostvarivanja sitnih političkih ciljeva, ili su ovdje kada nemaju drugoga posla.

Dakle, poslaniče Krivokapiću,

Kada govorite o „svima vidljivim i očiglednim međunarodno potvrđenim opasnim negativnim trendovima u društvu“ – moram reći da ih osjećamo svi, ali ne samo krivicom Vlade, već konstantnim i beskrupuloznim „upadima“ trećih strana u politički i javni prostor Crne Gore, sa željom da je destabilizuju i diskredituju.

Vjerujem da ni Vi nemate dilemu oko toga da li državni interes treba da bude na prvom mjestu, ili je to nešto sa čime trebamo trgovati. Vlada i institucije očuvanje stabilnosti i bezbjednosti Crne Gore vide kao neprikosnoveni prioritet.

I još nešto – dok god smo mi unutar zemlje na istoj strani, na strani većinskih snaga koje sopstvenoj državi žele sigurnost i prosperitet, naći ćemo mi zajednički jezik i odgovor na naše slabosti.

U Evropsku uniju ne ulazi samo Vlada, već cijelo društvo. Stoga mi je drago što podržavate novu metodologiju za pregovore. Crna Gora se ne plaši daljih reformi, niti kritičkog osvrta na ostvarene rezultate.

Na kraju, sada kada smo, zahvaljujući zajedničkom radu svih nas, uspješno savladali ogroman izazov zdravstvene krize koja je paralisala život na cijeloj planeti, pozivam

Vas, da radimo zajedno i na saniranju ekonomsko-socijalnih posljedica krize, dogovoru oko izbornih uslova, implementaciji naše evropske agende, vladavini prava, borbi protiv organizovanog kriminala.

Vlada je sa svoje strane spremna i otvorena za konstruktivan rad u tom cilju. To je najbolji način da se pobrinemo da Vaše slutnje i negativne procjene nikada ne postanu stvarnost.

Zahvaljujem se na pažnji.